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По даль ший де мо кра тич ний роз ви ток Ук раїни, що не роз рив но пов’яза ний з
удо с ко на лен ням форм без по се ред нь о го на ро до влад дя, га ран ту ван ням прав і
сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на, підви щен ням ефек тив ності співпраці між дер -
жа вою і гро ма дянсь ким суспільством (на цей ас пект звер тає ува гу В. Мед вед -
чук1), мо же успішно ре алізо ву ва тись ли ше за умо ви стабільності та де мо кра -
тиз му кон сти туційно го ла ду. По ста ю чи склад ним інсти ту том, кон сти туційний
лад су час ної Ук раїни вклю чає у се бе різні еле мен ти. Од нак, не за леж но від спо -
собів на уко во-те о ре тич ної інтер пре тації змісту та спе цифіки цьо го по нят тя у
су часній кон сти туційно-пра вовій на уці2, не вик ли кає сумніву те, що у кож но -
му разі од ним з ба зо вих йо го еле ментів ви с ту па ти ме інсти тут ви борів, ви бор -
че за ко но дав ст во і га рантії ви бор чо го пра ва. Що до ос танніх, то крім ус та ле них
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політич них, еко номічних, іде о логічних та інших га рантій де мо кра тич них ви -
борів3, ос таннім ча сом де далі більше ува ги на дається міжна род но-пра во вим
га рантіям, які без по се ред ньо вип ли ва ють із міжна род них зо бов’язань дер жа -
ви, а та кож із тих зовнішньоінте г раційних пріори тетів, які во на для се бе виз -
на чи ла. То му, виз на ю чи пріори тетність євроінте г раційно го спря му ван ня
зовнішньої політи ки су час ної Ук раїни, не обхідно виз на ти і факт по си лен ня
ролі і зна чен ня пи тань удо с ко на лен ня ви бор чо го за ко но дав ст ва Ук раїни відпо -
відно до міжна род них (і зо к ре ма – євро пейсь ких, ви мог. Що прав да, не мож на
за бу ва ти про те, що нині й на рівні чин них міжна род них до го ворів між країна -
ми СНД та кож вста нов ле но цілий ряд фун да мен таль них прин ципів, які ре гу -
лю ють по ря док ор ганізації і про ве ден ня ви борів і спри я ють їх де мо кра ти зації
(як при клад мож на на ве с ти Кон венцію про стан дар ти де мо кра тич них ви борів,
ви бор чих прав і сво бод у дер жа вах-учас ни цях СНД від 7 жовт ня 2002 р.).

Ак ту альність звер нен ня до про бле ма ти ки міжна род но-пра во вих га рантій
удо с ко на лен ня ви бор чо го за ко но дав ст ва Ук раїни зу мов ле на та ки ми при чи на -
ми. По-пер ше, не обхідно звер ну ти ува гу на те, що кон сти туційний лад су час -
ної Ук раїни, який ста но вить пев ний тип кон сти туційно-пра во вих відно син, зу -
мов ле них рівнем роз вит ку суспільства, дер жа ви і пра ва4, за своєю сут тю є пе -
рехідним. За зна че ний ха рак тер кон сти туційно го ла ду зу мов лює ак ту аль ну по -
тре бу в кон сти туційній ре формі в Ук раїні, яка на разі є пред ме том діяль ності
Кон сти туційної Асам б леї5. Цілком оче вид но, що в ході цієї на уко вої та без по -
се ред ньо пра во твор чої ро бо ти од ним із клю чо вих пи тань є вне сен ня змін і до -
пов нень до розділу тре ть о го Кон сти туції Ук раїни, що ре гу лює по ря док про ве -
ден ня ви борів і ре фе рен думів як пріори тет них форм без по се ред ньої де мо -
кратії. У цьо му кон тексті клю чо во го зна чен ня на бу ває не про сто вне сен ня фор -
маль них змін на рівні кон сти туційно-пра во вих ос нов ор ганізації і про ве ден ня
ви борів в Ук раїні, а і їх уз го д жен ня з нор ма ми міжна род но го пра ва, і зо к ре ма
– з ти ми ви мо га ми, які на разі на праць о вані у за ко но давстві ЄС в ча с тині за без -
пе чен ня про ве ден ня вільних, спра вед ли вих, чес них і де мо кра тич них ви борів.
По-дру ге, як цілком ар гу мен то ва но до во дить М. Ставнійчук, «після на бут тя
Ук раїною ста ту су не за леж ної, де мо кра тич ної і пра во вої дер жа ви, зміцнен ня її
по зицій в Ор ганізації Об’єдна них Націй, всту пу Ук раїнської дер жа ви до Ра ди
Євро пи, Пар ла ментсь ко го Со ю зу, а та кож інших міжна род них ор ганізацій,
приєднан ня до міжна род но-пра во вих актів у сфері прав лю ди ни та впро ва д -
жен ня їх норм у внутрішнє за ко но дав ст во в Ук раїні з’яви ла ся но ва, міжна род -
на фор ма га ран ту ван ня ви борів»6. З ог ля ду на це, як за галь ний про цес кон сти -
туційної мо дернізації в Ук раїні, свідка ми яко го ми є, так і кон кретні зміни на
рівні національ но го ви бор чо го за ко но дав ст ва по винні ор ганічно уз го д жу ва ти -
ся з ти ми фун да мен таль ни ми пра во ви ми цінно с тя ми, іде я ми, прин ци па ми і
нор ма ми, які на разі ле жать в ос нові євро пейсь ко го і міжна род но го пра ва. Відо -
мо, що ви бо ри, як «вид ус та нов чої вла ди на ро ду і засіб ре алізації дер жа во твор -
чої функції суспільства»7, та ви бор че пра во відігра ють од ну з най важ ливіших
ро лей у за без пе ченні де мо кра тиз му як кон сти туційно го ла ду (вклю ча ю чи й та -
ку сфе ру, як за без пе чен ня прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на8), так і політич -
ної си с те ми Ук раїни. То му ак ту аль на про бле ма кон сти туційної ре фор ми з не -
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обхідністю підви щує на уко ву і прак тич ну ак ту альність пи тань за ко но твор чої
діяль ності, що має на меті удо с ко на лен ня ви бор чо го за ко но дав ст ва Ук раїни.
По-третє, не обхідно зва жа ти на те, що ос танні де сять років в Ук раїні мож на
бу ло спо с теріга ти до сить часті зміни ви бор чо го за ко но дав ст ва. Фор маль но це
про яви лось як у змінах ти пу ви бор чої си с те ми9, так і у постійно му пра во во му
«ко ри гу ванні» ок ре мих інсти тутів ви бор чо го пра ва, які виз на ча ли не тільки
по ря док ор ганізації, а й про ве ден ня ви борів. Ось чо му ос танніми ро ка ми
вітчиз няні юри с ти де далі частіше вис лов лю ють ся за не обхідність ко дифікації
ви бор чо го за ко но дав ст ва. За га лом цей шлях мо же ма ти як по зи тивні, так і не -
га тивні наслідки (ад же да ле ко не завжди ко дифікація розв’язує ті про бле ми,
які во на по кли ка на вирішу ва ти). Втім, по за сумнівом інше: будь-який шлях,
об ра ний вітчиз ня ним за ко но дав цем, має відповіда ти чинній євро пейській та
міжна родній прак тиці. Крім то го, будь-які кон кретні зміни са мо го ви бор чо го
за ко но дав ст ва Ук раїни (безвіднос но до са мо го фак ту прий нят тя чи не прий нят -
тя Ви бор чо го ко дек су) ма ють чітко ко ре лю ва ти з ти ми ре ко мен даціями, що на -
разі за про по но вані Ук раїні євро пейсь ки ми ус та но ва ми і на сам пе ред – Євро -
пейсь кою комісією за де мо кратію че рез пра во, більш відо мою як Ве неціансь -
ка комісія.

На сьо годні, відповідно до Кон сти туції Ук раїни, в Ук раїні про во дять ся такі
ти пи ви борів: 1) ви бо ри Пре зи ден та Ук раїни; 2) ви бо ри на род них де пу татів
Ук раїни; 3) ви бо ри де пу татів Вер хов ної Ра ди Ав то ном ної Ре с публіки Крим;
4) ви бо ри де пу татів сільських, се лищ них, міських рад; 5) ви бо ри сільських, се -
лищ них, міських голів; 6) ви бо ри де пу татів рай он них рад; 7) ви бо ри де пу татів
об лас них рад; 8) ви бо ри де пу татів рай он них у містах рад (у містах, де ут во рені
рай онні у місті ра ди). При цьо му пер спек тив ним на прям ком удо с ко на лен ня
нор ма тив ної скла до вої ре алізації без по се ред ньої де мо кратії в Ук раїні, з ог ля ду
на міжна род ну прак ти ку та прин цип про ве ден ня ви борів, є онов лен ня Кон сти -
туції Ук раїни. Зо к ре ма, за слу го вує на ува гу до к т ри на онов лен ня Кон сти туції
Ук раїни, яка пе ред ба чає, що розділ Ос нов но го За ко ну, при свя че ний кон сти -
туційним ос но вам без по се ред ньої ре алізації на род но го су ве реніте ту, ви ма гає
істот них змін. Відповідний розділ по тре бує виз на чен ня прин ципів ре алізації
на род но го су ве реніте ту та пра ва гро ма дян Ук раїни на ре алізацію своїх ви бор -
чих прав і пра ва на участь у ре фе рен думі, об ся гу ак тив но го і па сив но го ви бор -
чо го пра ва, пред ме та ре фе рен ду му, ви черп но го ко ла суб’єктів при зна чен ня та
про го ло шен ня все ук раїнсько го ре фе рен ду му то що. Вод но час за гальні прин ци -
пи ви бор чо го пра ва вар то до пов ни ти прин ци па ми періодич ності про ве ден ня
ви борів, осо би с то го і од но ра зо во го го ло су ван ня. Доцільним є й роз ве ден ня в
часі різних видів ви борів в Ук раїні.

Ра зом з тим, уже до сить три ва лий час в Ук раїні вис лов люється дум ка про
по тре бу роз роб ки (декілька про ектів цьо го до ку мен та вже існу ють і прой ш ли
ек с перт ну оцінку у Ве неціанській комісії) і прий нят тя Ви бор чо го ко дек су. На
дум ку ба га ть ох провідних вітчиз ня них юристів, прий нят тя Ви бор чо го ко дек су
доз во лить впо ряд ку ва ти чинні за ко но давчі ак ти, що ре гу лю ють ви бор чий про -
цес, усу ну ти не уз го д же ності й про тиріччя між ни ми, а най го ловніше – ство -
рить умо ви для про ве ден ня про зо рих та де мо кра тич них ви борів в Ук раїні. Та -
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ким чи ном, прий нят тя Ви бор чо го ко дек су доз во лить: по си ли ти відпові даль -
ність партій та де пу татів пе ред ви бор ця ми; якісно по кра щи ти склад пред став -
ниць ких ор ганів вла ди; змен ши ти рівень політич ної ко рупції, зняв ши об ме -
жен ня на мак си маль ний розмір ви бор чих фондів кан ди датів, партій (блоків) на
ви бо рах; усу ну ти ав то ри тар ний стиль керівництва партіями. В ре зуль таті,
прий нят тя Ви бор чо го ко дек су мо же да ти такі по зи тивні наслідки: за без пе чи ти
шир ше пред став ництво регіональ них еліт у складі Вер хов ної Ра ди Ук раїни, а
та кож про зорість у фор му ванні ви бор чих списків партій, місце вих партійних
ор ганізації, їх блоків; ство ри ти умо ви, що спри я ти муть об ран ню ефек тив ної
вла ди, якій не бай дужі про бле ми регіонів Ук раїни, в то му числі шля хом
прив’яз ки ви бор чих про грам не ли ше до за галь но дер жав них, а й до регіональ -
них про блем; усу ну ти су пе реч ності між діючи ми за ко на ми з пи тань ви борів;
уніфіку ва ти терміно логію, що за сто со вується у ви бор чих про це сах; вста но ви -
ти про зорі пра ви ла ве ден ня пе ре дви бор чої агітації; оби ра ти тих кан ди датів, які
ко ри с ту ють ся ре аль ною підтрим кою більшості ви борців у ок рузі; підви щи ти
ав то ри тет дер жав них інсти тутів вла ди у ціло му; за без пе чи ти ста лий роз ви ток
країни; підви щи ти політич ну ак тивність гро ма дян та політич ну куль ту ру в
країні.

Дійсно, важ ко спе ре ча ти ся з тим, що роз ви ток ви бор чо го за ко но дав ст ва Ук -
раїни про тя гом ос танніх кількох років відбу вав ся у на прямі йо го уніфікації,
збли жен ня пра во во го ре гу лю ван ня різних ви борів, пе ред ба че них Кон сти -
туцією Ук раїни. По тре ба та ко го роз вит ку вик ли ка на на сам пе ред єди ною при -
ро дою інсти ту ту ви борів, близькістю чи навіть спільністю ба га ть ох ви бор чих
про це дур для різних ви бор чих про цесів (те ри торіаль на ор ганізація ви борів,
скла дан ня й уточ нен ня списків ви борців, фор му ван ня ви бор чих комісій, підго -
тов ка і про ве ден ня го ло су ван ня, про це ду ри підра хун ку го лосів та вста нов лен -
ня ре зуль татів ви борів). Прак ти ка прий нят тя різних за ко но дав чих актів, ко жен
з яких ре гу лює ок ре мий тип ви борів (зо к ре ма за галь но дер жав них), не ми ну че
при зво дить до відмінно с тей у ре гу лю ванні подібних або й іден тич них ви бор -
чих відно син, що вик ли кає труд нощі й не по ро зуміння у ви борців, кан ди датів
та суб’єктів їх ви су ван ня, ор ганіза торів ви борів. У зв’яз ку з цим ак ту аль ним
чер го вим ета пом у на прямі взаємно го уз го д жен ня ви бор чо го за ко но дав ст ва
стає йо го ко дифікація. Не обхідність роз роб ки і прий нят тя ко дифіко ва но го
зако но дав чо го ак та, який з єди них по зицій за без пе чу вав би нор ма тив не ре гу -
лю ван ня ви борів Пре зи ден та Ук раїни, на род них де пу татів Ук раїни, місце вих
ви борів, ста ла за галь но виз на ною. На не обхідність цьо го кро ку не од но ра зо во
звер та ли ува гу та кож міжна родні інсти туції – Ве неціансь ка комісія, Бю ро з
демо кра тич них інсти туцій та прав лю ди ни ОБСЄ. Вод но час слід за зна чи ти, що
міжна род но-пра вові га рантії удо с ко на лен ня ви бор чо го за ко но дав ст ва Ук раїни
ви ма га ють не ли ше ко дифікації чин но го нор ма тив но го ма теріалу, а й істот ної
но велізації низ ки інсти тутів ви бор чо го за ко но дав ст ва. У пер шу чер гу це
стосується ви бор чих си с тем, які за сто со ву ють ся на ви бо рах на род них де пу -
татів Ук раїни, де пу татів Вер хов ної Ра ди Ав то ном ної Ре с публіки Крим, де пу -
татів міських рад, міських голів, а особ ли во – рай он них та об лас них рад,
оскільки чин на ви бор ча си с те ма не відповідає їх кон сти туційно му ста ту сові як
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ви раз ників спільних інте ресів те ри торіаль них гро мад відповідно рай о ну та
області. 

Хо ча, став ля чи пи тан ня про удо с ко на лен ня та роз ви ток ви бор чо го за ко но -
дав ст ва (у то му числі й у ви пад ку, як що цей про цес відбу ва ти меть ся шля хом
ко дифікації, як це про по ну ють ро би ти євро пейські та ба га то хто з вітчиз ня них
ек с пертів), слід ма ти на увазі те, що нині однією з най важ ливіших га рантій де -
мо кра тич них ви борів є вста нов лен ня чіткої юри дич ної відповідаль ності за по -
ру шен ня ви бор чо го за ко но дав ст ва. Зва жа ю чи на складність та ба га то с ту пе -
невість ви бор чо го про це су, на ве ли ку кількість суб’єктів ви бор чо го про це су та
ши ро кий спектр мож ли вих по ру шень норм чин но го за ко но дав ст ва про ви бо ри
в Ук раїні, цілком зро зумілим є й факт існу ван ня різних видів відповідаль ності
за по ру шен ня ви бор чо го за ко но дав ст ва. В ос но ву виділен ня тих чи тих видів
відповідаль ності за по ру шен ня ви бор чо го за ко но дав ст ва мо же бу ти по кла де но
різні кри терії. Так, за фор мою ре алізації відповідаль ності виділя ють
відповідальність, яка здійснюється в су до во му, адміністра тив но му та іншо му
по ряд ку. В інших ви пад ках ви ди відповідаль ності за по ру шен ня ви бор чо го за -
ко но дав ст ва кла сифіку ють ся за леж но від дер жав них ор ганів, які її вста нов лю -
ють. Од нак най шир ше і най частіше за сто со ву ва ною кла сифікаційною мо дел -
лю виз на чен ня видів відповідаль ності за по ру шен ня ви бор чо го за ко но дав ст ва
є та ка, в ос нові якої ле жить кри терій то го, нор ми якої га лузі пра ва є по ру ше -
ни ми. Інак ше ка жу чи, йдеть ся про те, з яким са ме ви дом пра во по ру шен ня ми
маємо спра ву у кож но му кон крет но му ви пад ку. Відповідно до цьо го кри терію
виділя ють: кон сти туційно-пра во ву відповідальність за по ру шен ня ви бор чо го
за ко но дав ст ва, криміна ль но-пра во ву, цивільно-пра во ву, адміністра тив но-пра -
во ву, дис циплінар но-пра во ву і міжна род но-пра во ву. Як пра ви ло, ос тан нь о му
ви дові юри дич ної відповідаль ності на дається дру го ряд на роль. Од нак, з ог ля -
ду на об’єктивні про це си міжна род ної інте г рації, слід виз на ти, що та кий
підхід по тре бує ра ди каль но го пе ре ос мис лен ня. Справді, пра во на вільні ви бо -
ри нині вклю че не до чис ла євро пейсь ких стан дартів прав і сво бод лю ди ни і
гро ма дя ни на, виз на че них Кон венцією про за хист прав лю ди ни і ос но во по лож -
них сво бод 1950 ро ку та про то ко ла ми до неї10. То му од ним з виз на чаль них на -
прямів удо с ко на лен ня ви бор чо го за ко но дав ст ва Ук раїни в ас пекті її міжна род -
ної інте г рації є, бе зу мов но, оп тимізація та підви щен ня ефек тив ності інсти ту ту
відповідаль ності за по ру шен ня за ко но дав ст ва про ви бо ри і ре фе рен ду ми в
Україні.

Ра зом з тим, го во ря чи про удо с ко на лен ня ви бор чо го за ко но дав ст ва, не
мож на оми ну ти ува гою та ку важ ли ву міжна род но-пра во ву га рантію де мо кра -
тиз му ви борів, як діяльність міжна род них спо с терігачів. Сьо годні цей інсти тут
закріпле но у чин но му ви бор чо му за ко но давстві. То му у разі йо го по даль шої
ко дифікації доцільно чітко пе ред ба чи ти, що офіційний спо с терігач від іно зем -
ної дер жа ви, міжна род ної ор ганізації має пра во: 1) бу ти при сутнім на
зустрічах кан ди датів, їх довіре них осіб, упов но ва же них осіб партій (ор -
ганізацій партій) з ви бор ця ми, на пе ре дви бор них збо рах, мітин гах, засідан нях
ви бор чих комісій; 2) оз най ом лю ва ти ся з ма теріала ми пе ре дви бор ної агітації;
3) пе ре бу ва ти на ви бор чих дільни цях під час го ло су ван ня, а та кож на засідан -
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нях дільнич них ви бор чих комісій при підра хун ку го лосів ви борців та ок руж -
них (те ри торіаль них) ви бор чих комісій при вста нов ленні підсумків го ло су ван -
ня, не за ва жа ю чи чле нам ви бор чих комісій фізич но; 4) ро би ти фо то- та кінозй -
ом ки, аудіо- та віде о за пи си, не по ру шу ю чи при цьо му таємниці го ло су ван ня;
5) публічно вис лов лю ва ти свої за ува жен ня та ре ко мен дації що до ор ганізації
про ве ден ня ви борів та вдо с ко на лен ня за ко но дав ст ва Ук раїни з ура ху ван ням
міжна род но го досвіду, про во ди ти прес-кон фе ренції з до дер жан ням ви мог за -
ко но дав ст ва Ук раїни; 6) ут во рю ва ти ра зом з інши ми спо с теріга ча ми від іно -
зем них дер жав, міжна род них ор ганізацій за по го д жен ням з Цен т раль ною ви -
бор чою комісією тим ча сові гру пи офіційних спо с терігачів для ко ор ди нації
своєї діяль ності в ме жах по вно ва жень, пе ред ба че них за ко ном.

Уза галь ню ю чи ре зуль та ти про ве де но го досліджен ня, мо же мо сфор му лю ва -
ти вис нов ки. По-пер ше, за ро ки не за леж ності ви бор че за ко но дав ст во Ук раїни
над то ча с то зміню ва ло ся, іноді тільки за кілька місяців до ви борів. Нерідко
такі зміни ство рю ва ли си ту ацію, ко ли по ло жен ня різних за конів, що ре гу лю ва -
ли ви бор чий про цес, су пе ре чи ли од не од но му. Це серй оз но підри ва ло
стабільність ви бор чо го за ко но дав ст ва і, як наслідок, довіру ви борців до ви -
борів. З цьо го по гля ду про цес ко дифікації ви бор чо го за ко но дав ст ва Ук раїни
мо же спри я ти стабільності ви бор чо го за ко но дав ст ва згідно з ре ко мен даціями
Ко дек су на леж ної прак ти ки у ви бор чих спра вах. Вод но час ко дифікація є над -
зви чай но ефек тив ним інстру мен том вдо с ко на лен ня за ко но дав ст ва, а чин не ви -
бор че за ко но дав ст во Ук раїни об’єктив но мо же бу ти ко дифіко ва не з ог ля ду на
знач ну кількість то тож них і спорідне них норм. По-дру ге, слід пам’ята ти, що
внаслідок уніфікації та упо ряд ку ван ня нор ма тив но го ма си ву, що піддається ко -
дифікації, за галь на кількість пра во вих норм, які діють у відповідній га лузі, по -
вин на змен шу ва тись. Та ким чи ном, у разі про дов жен ня ру ху у на прямі ко -
дифікації ви бор чо го за ко но дав ст ва Ук раїни, слід вра хо ву ва ти цю за галь ну ви -
мо гу, а не йти шля хом збільшен ня кількості ре гу ля тив них норм. По-третє, в
ході по даль шо го удо с ко на лен ня ви бор чо го за ко но дав ст ва Ук раїни в ас пекті за -
без пе чен ня міжна род но-пра во вих га рантій ви бор чих прав гро ма дян, слід
пам’ята ти про те, що цей про цес по ви нен вклю ча ти у се бе дві важ ливі скла -
дові: а) імпле мен тація міжна род но виз на них норм і прин ципів ви бор чо го пра -
ва, які виз на ча ють універ сальні стан дар ти де мо кра тич них ви борів і ре фе рен -
думів, а та кож їх чітке закріплен ня на рівні чин но го за ко но дав ст ва Ук раїни
(у разі прий нят тя Ви бор чо го ко дек су ці нор ми слід вклю чи ти до ньо го);
б) юри дич не за без пе чен ня функціону ван ня тих інсти тутів, які доз во ля ють
міжна родній спільноті не тільки спо с теріга ти за ви бор чим про це сом, а й
оціню ва ти йо го з по гля ду відповідності міжна род них стан дартів чес них і спра -
вед ли вих ви борів. У цьо му кон тексті по даль шо го удо с ко на лен ня ви ма гає пра -
во ве ре гу лю ван ня ста ту су міжна род них спо с терігачів, а та кож за без пе чен ня
без пе реш код ної діяль ності ЗМІ з ме тою ре алізації прин ци пу про зо рості ви -
борів.
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АДМІНІСТРА ТИВ НО-ПРА ВО ВА ДІЯЛЬНІСТЬ 
ДЕ ПАР ТА МЕН ТУ ДЕР ЖАВ НО ГО ОПІКУ ВАН НЯ 

МІНІСТЕР СТ ВА НА РОД НО ГО ЗДО РОВ’Я ТА ОПІКУ ВАН НЯ 
УК РАЇНСЬКОЇ ДЕР ЖА ВИ У 1918 РОЦІ

У статті роз гля да ють ся про бле ми адміністра тив но-пра во вої діяль ності де пар -
та мен ту дер жав но го опіку ван ня Міністер ст ва на род но го здо ров’я та опіку ван ня Ук -
раїнської Дер жа ви у 1918 р., дається ха рак те ри с ти ка струк ту ри та за вдан ь де пар та -
мен ту, який скла дав ся з п’яти відділів і кан це лярії, аналізу ють ся роз роб лені де пар та -
мен том «По ло жен ня про місцеві ор га ни дер жав но го опіку ван ня», роз кри вається зміст
на ра ди пред став ників місце вого са мо вря ду вання у спра вах дер жав но го опіку ван ня та
про гра ми спеціаль ної до по мо ги з бо ку де пар та мен ту дітям, інвалідам війни, ко лишнім
по ло не ним.

Клю чові сло ва: де пар та мент, опіку ван ня, місцеве са мо вря ду ван ня, «По ло жен ня»,
на ра ди, до по мо га.

Ле бе дев Д. В. Ад ми ни с т ра тив но-пра во вая де я тель ность де пар та мен та го су дар -

ст вен ной опе ки Ми ни с тер ст ва на род но го здо ро вья и по пе чи тель ст ва Ук ра ин ско го

го су дар ст ва в 1918 го ду

В ста тье рас сма т ри ва ют ся про бле мы ад ми ни с т ра тив но-пра во вой де я тель но с ти
де пар та мен та го су дар ст вен ной опе ки Ми ни с тер ст ва на род но го здо ро вья и по пе чи -
тель ст ва Ук ра ин ской Дер жа вы в 1918 г., да ет ся ха рак те ри с ти ка струк ту ры и за дач
де пар та мен та, ко то рый со сто ял из пя ти от де лов и кан це ля рии, ана ли зи ру ют ся раз -
ра бо тан ные де пар та мен том По ло же ния о ме ст ных ор га нах го су дар ст вен ной опе ки,
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